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CRITERIOS DE CORRECGAO

Atendendo. aos mu : C nallsmow :;,ﬁe;méelam a Iecmonaqéo da dlsclphna de IDES caracter

transversal e multldlsmphnar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formagdes dos

docentes e 1consequente diversidade de perspectlvas face‘ aos referidos saberes; elevado grau de
liberda

e sugerido para a leccionagéo do programa valonzando as potenc1alldades mduvuduals dos
alunos —, considera-se que

de e a abertura necessérias aos contextos

de ensino/aprendizagem potenciaimente existentes;

e poderdo ser igualmente cotadas resp e ‘reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de

vista ndo necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor corrector, desde que
devidamente fundamentados e cientificamente vélidos (significantes e significativos).
Néo obstant

que ‘se referiu, é necessario definir um quadro normativo que assegure um minimo de
uniformidade..e de equidade no processo de correcgéo das provas. Assim, os professores correctores
deveréo valoriz

s§§ritérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerais de Correcg¢éao

. objectawdade éﬁ;épacidade de sintese;

o clareza da resposta, tendo em atengao a peftinéncia, a coeréncia, a adequagado e a articulagéo
das ideias efou argumentos utilizados;

) capacidéﬁé gaé’»anélise e de interpretag8o dos documentos utilizados — textos, mapas, graficos,
fotograflas |Iustraqées ou quadros de dados;

e usode termmologla adequada, quer de natureza cientifica, quer no dominio da expresséo escnta
. ,perspectlva sistémica da realidade; '

o .:reconhecimento da necessidade de mudanga de escala de andlise na compreenséo dos
fenémenos. ‘
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1.2

21

2.2.

2.3.

_Critérios Especificos de

. Referir dois dos. mdncadores a segmr mencnenades,
relevantes: ; S ; :

- taxade nataludade

« taxa de mortalidade;

« .esperanga meédia de vida;
« taxa de nupcialidade;

- 10 pntos

Referir que Portugal esté lntegrado num espaqo economlcamente desenvolvndo a |
UE, onde a inovagdo tecnoldgica é uma realidade. (5 pontos) '

“Explicar de que forma a inovagéo tecnolégica, dado que afecta as estruturas da

sociedade, nomeadamente, a material e a cultural, contribui para a transformagao

mais ou menos profunda do espago social‘em que ‘ocorré, neste ‘¢aso 'em Portugal
(10 pontos)

............................................. creersssssesssesssnssesssenssespsssssssssess (8 4 10) srerrssreseess 15 pONIOS

Referir as regides do Mundo em que se registou acréscimo e/ou decréscimo do
rendimento real per capita, no periodo considerado, salientando as diferengas no
ritmo de variagao do indicador em causa.

.................................................................................................................................... 15 pontos !

Referir que o decréscimo. do-rendimento real.per.capita. versificado na Europa de
Leste e CEl se relaciona com a queda do comunismo e a fragmentagéo da URSS e
a consequente destruicio do modelo de economia planlﬁcada af wgente
(5 pontos) o
Explicar que a construgdo de uma economia de mercado obngou a reestruturagéo
do sector publico, e que o sector privado, em criagéo, ainda ndo oferece’ ‘grandes
-oportunidades de emprego, equacionando alguns dos problemas daf decorrentes e
que contribuem para o decréscimo do rendimento real per capita (rupturas na
produgao;-aumento-da:inflagéo;:aumento-do desemprego; dnmmungée dos salarios
reais e perda do-poder.de.compra da:populag¢ao). (10 pontos) ' , :

................................. 5+ s 15 pontos

Referir que o acentuar das’ de51gua|dades ‘sociais em alguns “paises da OCDE
resulta, nomeadamente, ‘doaumento ' do desemprego ‘estrutural, ‘devido &
perda de: competmwdade das empresas ‘num- contexto de globallzagéc daf
economia. (5 pontos) - G

Explicar que, nesses palses a economia global cresceu, mas a mcapacudade

. das; -empresas de se especializarem em areas produtivas mais dinamicas e em

servigos que fomentem a competitividade n&o expandiu as oportunidades de

emprego, nem criou. empregos . de . qualificacéo . elevada,. acentuando. as .. .. ..
desigualdades sociais. (10 pontos)

............................................................................ ) i . 15 pontos

V.S.F.F.
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3.1. Referir que as empresas-transnacionais controlam vastos sectores da economia

mundial, contribuindo para o aumento da circulag&o de fluxos de bens e servigos,
de pessoas, de capitais, de tecnologia e’ de informagdo ao nivel mundial.
(5 pontos)
Explicar.como:essa-situagdo lhes permite:definir estratégias & escala global, o-que
pbe em causa os conceitos de "indlstrias e tecnologias nacionais" e mesmo das
"economias nacionais”, contribuindo desta forma para a crescente globalizagéo da
economia. (15 pontos) o

.................................................................................................... {5 +15) .cciveuvene.io 20 pontos
3.2, Referir que o mercado interno dos paises da UE esta unificado. (5 pontos)
" "Explicar que ‘essa unificagdo se deve ao facto de as mercadorias circularem
livremente, des
................. - 15-pontos
3.3. Explicar uma, das. seguintes. formas de mterdependéncla, ou outra considerada
relevante: ,
_+ relagbes comerciais intensas,
« “compiementaridade das estratégias de localizagso das industrias;
» participago conjunta em organizagbes economicas regionais. |
s OSSO DTSN rearersr st 15 pontos

a

1.1. Referir dois dos seguintes desafios, ou-outros ‘eonsiderados relevantes:

inovagao tecnolégica; . o e b e '
formagao dos recursos humanos;
investigacao e desenvolvimento; .
respeito. pelo ambiente..

1.2. Referir que as:teenologias de informago, ao permitirem uma rapida-circulagio da:
informacgéo, aumentam, nomeadamente, o ‘espaco: de- acgéo das empresas € a
concorréncia entre elas: (5 pontos)

Explicar de que modo este novo contexto contribui para a reestruturagio das
empresas; por exemplo, ao nivel da sua organizagao (flexibilizacéo da gestéo e das
relagdes de trabalho, formag&o dos recursos humanos, aumento das despesas.em
| & D, efc:) ou.-ao nivel da.sua dimenséo (redugéo da dimensio. das empresas
transnacionais e reforgo do seu poder, desenvolvimento das - PMEs; etc.).
(10 pontos) ,

1.3. Explicar uma das seguintes consequéncias, ou outra considerada relevante:

« transformacdes ao nivel do emprego;
« alteragbes dos habitos de consumo;
« modificagbes dos comportamentos e modos de vida.
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(5 pontos)
Relacionar os efeitos da intensificagéo das praticas de agncultura
criacao intensiva de gado (destruicdo da cobertura vegetal,

solo, acgao das maquinas sobre as suas ¢

| p
exposicdo do solo aos agentes erosivos, facihtando a lavagem dos respectwos
nutrientes. (10 pontos) ;

5 (5+10) 15 pémtos
2.2. Referir duas das seguintes medidas, ou outras consideradas relevantes: | | |
« plantar arvores, servindo de barreira de protecgéo para evitar a erosao;

arar e cultivar segundo as curvas de nivel;
cultivar em terragos;

deixar o restolho nos campos.

Cevesreree i enyre e ag taresespe s besbans e et nrreve s ra bR A SAS e eabessR e s KRS s beean ersni {2 X D) srsprreane..... 10 poONtOs

2.3. Evidenciar que a resolugdo dos problemas ambientais esta intimamente ligada a
questdes. de desenvolvimento. e de redistribuicéo dos.recursos, as quals tém.um
caracter global n&o podendo 0s problemas ser resolvidos apenas.ao nivel de cada
pais. (5 pontos)

Salientar que, dada a interdependéncia dos problemas ambientais, a sua resolug.éo
exige a cooperagdo internacional, no sentido de estabelecer compromissos. que
viabilizem uma gestdo sustentada dos recursos, e a implementagdo de politicas
eficazes conducentes a eliminagéo de: pratxcas destrutivas.do.ambiente. (10 pontos)

................. (5 +.10)-..i. 15 pontos

ox

Tratando-se de uma teméatica de grande amplitude e susceptivel de diversas-abordagens, -
o aluno, no seu comentario, deve elaborar um cenérlo que reﬂlcta uma das tendencaas
previstas ou tendéncias alternativas."

Cada resposta deste grupo pode ser classtﬁcada com 40 pontos que devem ser
atribuidos-de acordo com os segumtes CFItéﬂOS

e um méx;mo de 5§ pontos seré atnbu:do é resposta que refhcta uma correcta
interpretacéo dotexto;
+ 30 pontos ser&o distribuidos de’ ardo com:as’ sugestées de correegéolclasmﬁcaqéo
apresentadas para cada uma das respostas, sendo que: !
« um maximo de 15 pontos sera atribuido & caracterizagdo do presente
n.maximo de-15. s seré-atribuido a-aberdagem prospectiva; ;
. UM MAaXiMe: de 5. pontos:s ‘,é atrib ido & resposta que-evidencie articulagéo Iéglca
das ideias, capacndade de sintese, correcc.éo e adequaqéo,f a Imguagem

............................................................................................... (6 +15 + 15+ 5) .......... 40 pontos

V.S.F.F.
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CENARIOS DO FUTURO
1. NO CAMPO D‘EMOGRAFICO

Na caractenzagéo do presente a resposta deve arhcular as segumtes ideias, ou outras consideradas
relevantes: '

« consequéncias demogréficas dos diferentes ritmos de crescimento da Europa e da Africa do Norte

~(caracterizag&o das estruturas etéria e profissional da populagdo) no nivel de deserivolvimento das
duas regides;

« migragdes Sul- Norte ; ,
o conflitos socnoculturals nas éreas de chegada
« politica de imigragao da UE (acordos de Schengen).

A abordagem prospectiva deve, com base nas tendéncias descritas na caracterizag@o do presente,
considerar:

. mtensnﬁcagéo das mugraqﬁes Sul-Norte, aumento dos conflitos ‘sociais nas areas de recepg&o
(xenofobia, racismo, retorno dos imigrantes ao pafs de origem); politicas cada 'vez mais restritivas
de controlo das frontelras o

ou, em alternatlva

. mtegragéo‘*dos -imigrantes “(redeﬁmg:éo das’ polftlcas de- acolhlmento papel mais interventivo das

+++ONGs no processo:de -acolhimento, campanhas de informagéo e de sensibilizag8o no sentido da
construgdo de sociedades multiculturais); intensificag@o das politicas de cooperag&o entre os
Estados envolvidos (apoio ao desenvolvimento econdémico do Sul, formacdo da parceria Euro-
-Mediterranica).

2. NO CAMPO: ECONOMICQ

Na caracterlzagao do presente a resposta deve articular as segumtes ideias, ou outras consideradas
relevantes:

e NO centro' do Sistema-Mundo figura a Triade,. dominada por trés polos, céda um...deles
-influenciando uma érea geogréﬁca situada na sua dependéncia politica e estratégica;

e cadaum destes pélos éum vector de lntegragéo econémica regional, formal (UE) e informal (Asia-
Pacifico e NAFTA), constituindo zonas econoémicas complementares e reafirmando a estrutura
tripolarizada da economia mundial;

« a necessidade de tornar compativeis os processos de integragao regional deu origem a definigao
de compromissos ao nivel do GATT, tendentes & generalizagdo de medidas de liberalizagdo do
comércio internacional (Uruguai Round).
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A abordagem prospectiva deve, com base nas tendéncias descritas
considerar:

uma aflrmagéo ‘harmoniosa “da Triade  (alargamen
aparecimento de novos ccentros:e o alargamento do mundoem-de

ou, em alternativa,

+ a evolugdo conflitual entre os blocos economicos, o falhango dos compromisso$ assiimidos no
Uruguai Round, o desenvolvimento de medidas proteccionistas com um cesso nas relacbes
econdémicas internacionais, constituindo-se zonas econémicas fechadas e cohcorrentes entre si
(polarizagéo de novas penfenas em torno dos "velhos" centros e agravamento do fosso Norte/Sul).

3. NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

Na caracterizagdo do presente a resposta deve articular as segumtes |de|as ou outras conS|deradas
relevantes:

+ os diferentes graus de acesso as redes de transportes (auto-estradas, caminhos-de-ferro,
aeroportos, etc.) influenciam o desenvolvnmento regional — regides centrals versus reg|6es
-periféricas;.

+ a acessibilidade as redes de transporte como factor de atracgdo para a localizagdo das
actividades econémicas — as ‘infra-estruturas ‘de transportes impulsionam a internacionalizagéo
das empresas e das regides;

« 0s efeitos da generalizag&o do desenvolvimento dos transportes, ao nivel do téﬁ‘itérid, cdrﬁo factor
de redugio -das :disparidades - de: competitividade -econdmica entre:as regibes (por- exemplo, a

utilizagdo de transportes de alta velocidade, reforgando ligagdes - ja existentesefou em
complementaridade com outros meios de transporte; o reforgo de conexdes secundarias, etc.).

A abordagem prospectiva deve, com base nas tendéncias descritas na caracterizaggo do presente,
considerar:

« redugdo das diferengas de acessibilidade entre os centros e as periferias com base em politicas
de ordenamento do territério que vao no sentido de uniformizar as condi¢des de desenvolvimento;

ou, em alternativa,

» agravamento dos desequilibrios regionais, ja existentes, por via de uma politica de centralizagéo
das infra-estruturas de transportes;

ou, em alternativa,

« manutengdo dos desequilibrios regionais, apenas se alterando o espago em que ocorrem,
nomeadamente devido & marginalizagéo de algumas regides ou ao desenvolvimento de outras.

V.S.F.F.
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4. NOS COMPORTAMENTOS E ESTILOS DE VIDA

Na caracterlzagéo do presente a resposta deve articular as segumtes ideias, ou outras consideradas
relevantes: - : S

N transformagées da :sestedade que. se. feﬂectem na orgamzac;éo da famma nomeadamente, a

recomposicéo..da e -enfrada-da -mulher -no -mercado de trabalho e a
democratizagéo do ensino;

» as consequéncias deste novo contexto econdémico e soclal na orgamzagéo da familia, por
-.exemplo, ao nivel:...... ; e -

(alargamento ";db'leqUe“de‘ escolhas — 'casamento por amor e

"+ dos papéis desempenhados pelo homem e pela mulher no interior da instituigao familia —
maior igualdade de direitos e no desempenho das fungées;

+ dos valores assoclados 3 vida familiar — famflia como local de reallzaqéo pessoal,
dissocia 40 entre . 'as‘ de procnac;éo e sexuahdade etc,,

. da concepgéo sobre as cnanqas e sobre a sua educagéo —_ perspectlva mais democrétlca ‘no
relacionamento entre pals e filhos.

A abc)rdagem prospectlva deve com base nas tendénmas descrltas na caracterizagdo- do presente,
consuierar
7o perda gradual de Ieglﬁmtdade de medelo de: famma au*ontéﬁe e centrado-na figura masculina;

« efectiva igualdade de direitos entre o homem e a muther e na repartlgéo das fungdes sociais no
, mtenor da mshtuiqéo familla

e maaor cemum@aq:ée reciproca entre pats € ﬁlhos que se: afasta cada vez mais:da Iéglca autoritaria
de obediéncia destes aos pais; ,‘

« ‘reforgo da imagem da famiiia como espago para a realizagéo pessoal, por exemplo, valorizando o
casal em si mesmo sem ser necessaria a existéncia de filhos para o legitimar (dai a redugéo da
_taxa de natalidade e, consequentemente, do tamanho da familia).
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